Typiske spgrsmal

@ Kva er gjennomsnittshggda for kvinnelege
NTNU-studentar.Estimering

o Er eg hggare enn gjennomsnittleg kvinnelege NTNU-studentar.
Hypotesetest

@ Kuva er forskjellen i kvalitet p& laks for lagringsmetode 1 og
lagringsmetode 2. Estimering

o Er kvaliteten p3 laks ved lagringsmetode 2 betre enn ved
lagringsmetode 1. Hypotesetest
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Kap. 9: Estimering

e Har data xq1,x0,..., X,
@ Antar fordeling fra kjennskap til fenomenet; x; ~ f(x; ).

o Estimerer/ berekner 6 fra data v.h.a. ein estimator 0.

e Kva er ein god estimator
e Korleis finne ein estimalor
o Kuvantifisere usikkerheita i estimat
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Defektsannsyn

Du har f&tt sommarjobb p& vindufabrikken. Dei tar i bruk ny
produksjonsteknikk, og @nsker & finne defektsannsynet p.

@ my = 40 vindu produsert i fgrste skift
@ my = 60 vindu i andre skift.

o u =5 defekte i fgrste skift.

@ v = 15 defekte i andre skift.
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Defektsannsyn forts.

@ La X, = 0 dersom vindu nr v er ikkje-defekt, og X, =1
dersom defekt. v =1,2,...,m; + my

e P(X, = x,) = p*(1 — p)}~>; sannsynsfordeling
o U=> ", X, antall defekte i fgrste skift.
o V= Zm1+mz X,,: antall defekte i andre skift.

v=mi+1
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REP: Bernoulli prosess og binomisk fordeling

Bernoulli prosess

@ n uavhengige forsgk

@ Kvart forsgk resulterer i suksess, I; = 1 eller ikkje-suksess
li =0.

© Suksess-sannsynet p = P(/; = 1) er konstant.

| \

Binomisk fordeling

Ser p& antall suksess i ein Bernoulli prosess, X =" ; ;. X er da
binomisk fordelt;

Px =x) = (7)o@ - o7

Dersom X ~ Bin(n, p) sa er
e E(X)=np
e Var(X) = np(1— p)



Defektsannsyn, to estimatorar

" U+v
@ P(X1, X, ..., Xonytemy) = pea—
A U vV
(] p(X]_,Xz, SN ,Xm1+m2) = 05(m71 + m72)
Forventningsrette:
° E(p)=p
°o E(p)=p
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REP: Kap 4

Viktige reknereglar

Forventning til lineserkombinasjon:
E(ap+a1Xi+...apX,) = ap+a1E(X1)+- - -+anE(Xy)
Varians til linezerfunksjon:
Var(a + bX1) = b*Var(X;)

Dersom Xi, X, ... X, er uavhengige:

Var(ag+ai Xi+axXo+- - -+apX,) = a3 Var(Xy)+a3 Var(Xo)+. .. a2 Var(X,)

n
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Estimator varians

Antar uavhengigheit.

e Var(p) = Var( u+Vv = Pl =p)

my + my my + my
A U 74 1 1
Var(p) = Var(0.5(— + —)) = 0.25p(1 — p)(— + —
o Var(p) = Var(0.5(-— + —)) = 0.25p(1 ~ p)(- + )
Kan vise at
(m1 — my)?

>0

Var(p) — Var(p) = p(1 — p) A ma(my £ ) >

Altsa Var(p) > Var(p) = foretrekker p.
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Likelihood-funksjon studentpdske

n =10, 7 i Trgndelag (x; = 0), ? utanfor (x; = 1).
Likelihoodfunsksjon: L(p) = p2=%i(1 — p)"~2% = p9(1 — p).

Likelihoodfunksjon, studentpaske
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@ Har data xq1,x0,..., X,
@ Antar fordeling fra kjennskap til fenomenet; x; ~ f(x; ).

o Estimerer/ berekner 6 fra data v.h.a. ein estimator 0.

o Kva er ein god estimator (forventningsrett og minst mogeleg
varians).

o Korleis finne ein estimalor (SME)

o Kuvantifisere usikkerheita i estimat (konfidensintervall)
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